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СР	БИ	ЈИ	ЈЕ	ПО	ТРЕ	БАН	КУЛ	ТУРНИ	РАТ	 
У	КО	МЕ	БИ	ПР	ВА	 

И	ТРЕ	ЋА	СРБИЈА	ПО	БЕ	ДИ	ЛЕ	ДРУ	ГУ

- Дру ги део -

Шта си ро ма ше ном на ро ду за сво је па ре, у сво јој зе мљи – не, 
да кле, зе мљи ко ја је по сед кул тур ња ка – да је „културa”? Ни је 
уоп ште по треб но да огро ман про це нат тог ства ра ла штва ома-
ло ва жа ва ју ће на зо ве мо дру го ср би јан ским ки чем; оно је, са свим 
си гур но, у ве ли кој ме ри ме ди о кри тет но, де ри ва тив но – јад но.

По ли ти ки но фа во ри зо ва ње ста во ва  
и љу ди Дру ге Ср би је

Ру	бри	ка	 „Кул	ту	ра”	По ли ти ке и	њен	 „Кул	тур	ни	 до	да
так”	на	ла	зе	сва	ки	на	чин	да	хва	ле	и	про	мо	ви	шу	дру	го	ср	би
јан	ске	кул	тур	не	по	ду	хва	те,	без	об	зи	ра	на	њи	хо	ву	објек	тив
ну	вред	ност:	ва	жно	је	др	жа	ти	их	у	жи	жи	јав	но	сти,	да	ти	њи
хо	вим	ауто	ри	ма	про	стор	за	са	мо	ек	спре	си	ју	и	по	мо	ћи	им	да	
оства	ре	фи	нан	сиј	ски	успех.	Не	ко	ли	ко	при	ме	ра,	од	мно	штва	
мо	гу	ћих,	сле	ди.

Це	ла	пр	ва	стра	на	„Кул	тур	ног	до	дат	ка” за	13.	 јул	2013.	
до	де	ље	на	 је	 Вла	ди	сла	ву	 Ба	ја	цу	 за	 ква	зифи	ло	зоф	скосо	ци
о	ло	шку	ана	ли	зу	ем	па	ти	је,	Weltschmerz-а	и	„арап	ског	про	ле
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ћа”.1	Чи	та	лац	тра	жи	раз	лог	за	овај	ди	ле	тант	ски	текст	–	и	на
ла	зи	га	на	стр.	2,	од	ко	је	је	по	ло	ви	на	та	ко	ђе	да	та	Ба	ја	цу.	Њу	он	
ве	што	ко	ри	сти	да	ре	кла	ми	ра		пре	вод	свог	ро	ма	на	Ха мам Бал-
ка ни ја	на	арап	ски.	Ка	ква	ка	му	фла	жа	у	ре	жи	ји	По ли ти ки ног 
„Кул	тур	ног	до	дат	ка”. И	то	ни	је	све.	Са	мо	два	да	на	ка	сни	је,	
15.	ју	ла,	у	ру	бри	ци	„Кул	ту	ра”	По ли ти ке, Ба	јац	по	но	во	до	би	ја	
про	ми	нент	ну	тре	ћи	ну	стра	ни	це,	овог	пу	та	као	глав	ни	уред
ник	из	да	вач	ке	ку	ће	„Ге	о	по	е	ти	ка”,	не	би	ли	ре	кла	ми	рао	ње	на	
из	да	ња.2	Све	 ово,	 бла	го	 ре	че	но,	 ни	је	 про	фе	си	о	нал	но	 пре	ма	
Ба	ја	цо	вим	кон	ку	рен	ти	ма,	дру	гим	при	ват	ним	из	да	ва	чи	ма	ко
ји	не	до	би	ја	ју	ни	при	бли	жно	та	кав	про	стор	и	по	др	шку	По ли-
ти ке.	

„Кул	тур	ни	до	да	так” је	та	ко	ђе	дао	зна	ча	јан	про	стор	са
мо	ре	кла	ми	ра	њу	дру	го	ср	би	јан	ског	есте	ти	ча	ра	Ми	о	дра	га	Ми
шка	Шу	ва	ко	ви	ћа,	ко	је	је	про	вид	но	ка	му	фли	ра	но	као	при	каз	
че	тво	ро	ра	зред	не	ин	ста	ла	ци	је	Ма	ри	је	ле	Цве	тић.3

Пре	све	га,	есте	тич	ка	„те	о	ри	ја”	го	спо	ђе	Цве	тић	ни	је	на
у	ка	 већ	 псе	у	до	на	уч	но	шар	ла	тан	ство.	 Дру	го,	 са	ма	 ин	ста	ла
ци	ја	 је	би	ла	бле	да,	не	ин	вен	тив	на	ко	пи	ја	на	сто	ти	не	та	квих	
у	САД	и	ра	зним	европ	ским	зе	мља	ма	то	ком	по	след	њих	три
де	сет	го	ди	на.	Ин	ста	ла	ци	ја	је	без	умет	нич	ке	вред	но	сти,	што	
опет	го	во	ри	о	ком	пе	тен	ци	ји	љу	ди	ко	ји	во	де	га	ле	ри	ју	Кул	тур
ног	цен	тра	Бе	о	гра	да.	Тре	ће,	сам	Шу	ва	ко	ви	ћев	при	каз	је	пун	
кон	тра	дик	тор	но	сти	и	ба	нал	но	сти	и	без	вред	нан	је	као	по	ку
шај	умет	нич	коесте	тич	ке	кри	ти	ке.

У	 (нео	д	го	во	ре	ном)	 пи	сму	 Ве	сни	 Ро	га	но	вић	 10.	 ју	ла	
2013,	на	пи	сао	сам:	„Ми	слим	да	би	„До	да	так”	тре	ба	ло	да	уве
де	ре	цен	зи	је	за	умет	нич	ку	и	дру	гу	кри	ти	ку,	где	ре	цен	зен	ти	
не	би	при	па	да	ли	кла	но	ви	ма	и	не	би	по	сту	па	ли	по	прин	ци	пу	
„ја	те	би	–	ти	ме	ни”.	Го	спо	дин	Шу	ва	ко	вић	би	раз	ми	слио	да	ли	
да	по	ша	ље	„До	дат	ку” ова	кав	ме	ди	о	кри	тет	ни	при	каз,	кад	би	
знао	да	ће	би	ти	про	сле	ђен	објек	тив	ним,	струч	ним	ре	цен	зен
ти	ма.	Ова	ко	се	сва	ко	ја	ка	ма	гла	про	да	је	у	„До	дат	ку”,	у	ра	зним	
до	ме	ни	ма	умет	но	сти	и	кул	ту	ре.	…	Још	не	што	о	Шу	ва	ко	ви
ће	вом	при	ка	зу.	Ту	сам	ин	ста	ла	ци	ју	ви	део,	 али	 је	она	окон

1	 В.	Бајац,	„Од	светског	бола	до	емпатије:	нова	масовност”,	„Културни	додатак”		
Политике,	13.	јул	2013,	стр.	12.

2	 М.	Вулићевић,	„Четири	нове	књиге	у	„Геопоетици”,	15.	јул	2013,	стр.	10.
3	 Миодраг	Шуваковић,	„Собе	за	лутке”,	„Културни	додатак”	Политике,	6.	 јул	

2013,	стр.	67.	Видети	такође	фусноту	12.
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ча	на	пре	из	ве	сног	вре	ме	на.	А	при	каз	је	об	ја	вљен	тек	6.	ју	ла,	
уве	ли	ко	по	сле	за	тва	ра	ња	из	ло	жбе.	То	са	мо	по	се	би	зна	чи	да	
се	ра	ди	о	ре	кла	ми	ра	њу	ауто	ра	при	ка	за	и	ауто	ра	из	ло	жбе,	а	не	
о	ин	спи	ри	са	њу	чи	та	ла	ца	По ли ти ке	да	из	ло	жбу	по	гле	да	ју	и	
са	ми,	ни	ти	као	во	дич	кроз	њу.	У	ова	квој	си	ту	а	ци	ји,	при	каз	је	
тре	ба	ло	да	бу	де	по	слат	у	не	ки	струч	ни	ча	со	пис,	а	не	у	днев	не	
но	ви	не.	Али	у	ча	со	пи	су	би	ре	цен	зи	је	би	ле	не	по	вољ	не.	А	По-
ли ти ка	–	е	ту	Шу	ва	ко	вић	има	отво	ре	на	вра	та	без	об	зи	ра	шта	
на	пи	ше	и	да	ли	тај	текст	слу	жи	чи	та	о	ци	ма.”

Ру	бри	ка	„Кул	ту	ра”	увек	на	ја	вљу	је,	при	ка	зу	је	и	за	штит
нич	ки	обра	ћа	па	жњу	на	дру	го	ср	би	јан	ске	по	зо	ри	шне	ре	ди	те
ље	 од	 ко	јих	 с	 пра	вом	 оче	ку	је	 де	струк	тив	ну	 де	кон	струк	ци
ју	 не	чег	 срп	скотра	ди	ци	о	нал	ног	 или	 „па	три	јар	хал	ног”	 или	
„ре	тро	град	ног”	–	без	об	зи	ра	у	ко	јој	ме	ри	је	њи	хов	про	је	кат	
си	ћу	шан	или	ис	под	про	се	ка.	То	 се	де	си	ло	и	 са	 „аутор	ском	
пред	ста	вом”	 у	 омла	дин	ском	 по	зо	ри	шту	 „Да	дов”	 Ко	ка	на	
Мла	де	но	ви	ћа	–	„Slu	ča	je	vi/Lost	in	Ser	bia”.	Тај	на	слов	По ли ти-
ки на по	зо	ри	шна	са	рад	ни	ца	Бор	ка	Г.	Тре	бје	ша	нин	ве	ли	ко	ду
шно	на	зи	ва	„ин	три	гант	ним”.4		(Део	на	сло	ва,	„Slu	ča	je	vi”,	је	у	
ори	ги	на	лу	на	пи	сан	ла	ти	ни	цом;	ваљ	да	би	Мла	де	но	ви	ћу	ћи
ри	ли	ца	су	ви	ше	„од	у	да	ра	ла”	од	ен	гле	ског	у	остат	ку	на	сло	ва.)

Де	при	ми	ра	ју	ће,	 из	ра	зи	то	 не	га	тив	не,	 оце	не	 Ср	би	је	 и	
жи	во	та	 у	њој	 од	 стра	не	 „кул	тур	ња	ка“	 су	 увек	до	бро	до	шле	
у	ру	бри	ци	„Кул	ту	ра”,	чак	и	кад	је	ја	сно	да	се	ра	ди	о	„те	ра	њу	
во	де	на	сво	ју	во	де	ни	цу”.	У	(нео	д	го	во	ре	ном)	пи	сму	Ве	сни	Ро
га	но	вић	17.	ју	ла	2013,	на	пи	сао	сам:	„Стил	Бор	ке Тре	бје	ша	нин 
је	да	ам	би	ци	о	зним	дру	го	ср	би	јан	ка	ма	да	про	стор	и	ла	ка	пи
та	ња	ка	ко	би	оне	да	ле	сво	је	не	у	ке	со	ци	о	ло	шке	и	по	ли	тич	ке	
оце	не	о	ста	њу	у	зе	мљи.	Сми	сао	је	на	рав	но	да	се	њи	ма	лич	но	
да	ви	ше	нов	ца	и	да	је	баш	њи	хо	ва	пред	ста	ва	стра	шно	ва	жна. 
Та	ко,	ре	ци	мо,	у	не	дав	ној	‘Кул	ту	ри’,	јед	на	мла	да	ре	ди	тељ	ка,	
Ива	Ми	ло	ше	вић	(ко	ја	се	усу	ђу	је	да	ре	жи	ра	Го	го	ља,	Го	го	ља!),	
е	та	же	на	са	мо	у	ве	ре	но	из	ја	вљу	је:	‘Жи	ви	мо	у	др	жа	ви,	у	дру
штву	ко	је	 је	збир	не	ха	ја…’ и	он	да	на	ста	вља	о	па	ду	де	це	са	
вр	те	шке	у	Со	ко	ба	њи	и	ка	ко	 та	 тра	ге	ди	ја	не	ка	ко	оправ	да	ва	
по	став	ку	‘Ре	ви	зо	ра’	баш	са	да,	на	рав	но	у	ње	ној	ре	жи	ји.5 Ова	

4	 Б.Г.Т.,	„Ауторска	представа	Кокана	Младеновића	у	‘Дадову’”,	Политика,	27.	
децембар	2013,	стр.	12.

5	 Борка	Г.	Требјешанин,	„Србији	је	‘Ревизор’	преко	потребан”,	Политика,	3.	јун	
2013,	стр.	14.
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‘со	ци	о	ло	шки	ња’	из	гле	да	ни	је	са	зна	ла	да	се	го	то	во	истог	да	на	
део	ве	ли	ког	мо	ста	сру	шио	се	вер	но	од	Си	је	тла	у	др	жа	ви	Ва
шинг	тон,	с	по	сле	ди	цом	да	су	се	број	ни	ауто	мо	би	ли	сур	ва	ли	
у	ле	де	ну	во	ду.	Но	ва	жно	је	ба	ца	ти	др	вље	и	ка	ме	ње	на	Ср	би
ју	из	мр	зи	тељ	ске	са	мо	ва	жно	сти	ком	би	но	ва	не	са	ко	ри	сто	љу
бљем.”6

Та	ко	у	сво	јим	пред	ста	ва	ма	про	шле	је	се	ни	(„Ко	шта	на”,	
Дра	ма	на	срп	ском	је	зи	ку	На	род	ног	по	зо	ри	шта	у	Су	бо	ти	ци,	
ок	то	бар	 2013;	 три	ло	ги	ја	 „Pas	sport”,	 су	бо	тич	ко	 по	зо	ри	ште	
„Де	же	Ко	сто	ла	њи”	на	 сце	ни	Би	теф	 те	а	тра,	 де	цем	бар	2013),	
ре	ди	тељ	Ан	драш	Ур	бан	во	ди	ха	о	тич	ни	и	ви	о	лент	ни	кул	тур
ни	рат	про	тив	све	га	срп	ског	и	тра	ди	ци	о	нал	ног.	Ту	су	звер	ски	
људ	ски	од	но	си,	зло	ста	вља	ње	же	на,	дис	кри	ми	на	ци	ја	Ро	ма	и	
дру	гих	ма	њи	на	од	ве	ћи	не,	зло	пра	во	сла	вље,	ми	то	ви	и	ар	хе
ти	по	ви.	Све	то	 је	пред	ста	вље	но	ур	ла	њем,	пу	же	њем,	уда	ра
њем,	ски	ча	њем,	го	ло	ти	њом	и	ва	ља	њем	у	мле	ве	ној	па	при	ци	
и	из	ну	три	ца	ма.	У	том	ар	то	ов	ском	бру	тал	ном	бе	сми	слу,	у	по
мод	ном	„пост	драм	ском	по	зо	ри	шту”,	је	и	јеф	ти	на	ди	дак	ти	ка,	
у	 ви	ду	 об	ја	вљи	ва	ња,	 уз	 пред	ста	ву	 „Ко	шта	не”,	 од	ло	ма	ка	из	
Уни	вер	зал	не	де	кла	ра	ци	је	о	људ	ским	пра	ви	ма	и	За	ко	на	о	за
бра	ни	дис	кри	ми	на	ци	је	Ре	пу	бли	ке	Ср	би	је.	Ур	бан	не	ми	лосд	но	
екс	пло	а	ти	ше	све	те	ме	као	прет	ње	гле	да	о	ци	ма,	а	екс	пло	а	ти	ше	
и	глу	ми	це	–	уз	бри	жни	став	о	за	шти	ти	же	на	од	зло	ста	вља	ња	
и	сек	спло	а	та	ци	је.

По ли ти ки на по	зо	ри	шна	 кри	ти	чар	ка	Ана	Та	сић	 је	 об
ја	ви	ла	ве	о	ма	по	зи	тив	не	при	ка	зе	ових	пред	ста	ва.7	Из	при	ка
за	„Ко	шта	не”:	„У	пред	ста	ви	су	бес	ком	про	ми	сно	из	о	штре	ни	
мо	ти	ви	 дис	кри	ми	на	ци	је,	 ма	ни	пу	ла	ци	је	 ре	ли	ги	јом,	 без	об
зир	не	сек	су	ал	не	екс	пло	а	та	ци	је	жен	ског	те	ла…	А	зло	се	чи
ни	у	окру	же	њу	тра	ди	ци	о	нал	них,	(ква	зи)ре	ли	ги	јом	про	же	тих	
оби	ча	ја,	 чи	ме	 се	 нај	ди	рект	ни	је	 упу	ћу	је	 кри	ти	ка	 дво	лич	но
сти	ду	бо	ко	уко	ре	ње	них	у	на	шем	си	сте	му	вред	но	сти…Ур	ба
но	ва	‘Ко	шта	на’	 је	гла	сан	си	ров	крик	про	тив	…дру	штве	них	
не	прав	ди”.

6	 Ана	Тасић	је	објавила	приказ	‘Ревизора’	Иве	Милошевић,	„Тражи	се	капетан	
брода”,	Политика,	6.	јун	2013,	стр.	12.	Приказ	је	веома	негативан,	што	ме	је	
зачудило,	јер	се	веома	ретко	слажем	са	судовима	и	оценама	Ане	Тасић.	Можда	
би	се	с	мало	ироније	могло	закључити	да	Ива	Милошевић	није	у	свом	интер
вјуу	била	довољно	негативна	о	стању	српског	друштва.

7	 Ана	 Тасић,	 „Ограничено	 друштво,	 безгранично	 позориште”,	 Политика,	 16.	
децембар	2013,	стр.	11;	„Коштанин	крик	против	неправди”,	Политика,	26.	де
цембар	2013.
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Ко	мен	та	тор/ка	 у	 елек	трон	ском	 из	да	њу	 По ли ти-
ке,	 по	 име	ну	 „na	ka	ra	da	 u	 po	zo	ri	sti	ma”	 на	пи	сао/на	пи	са	ла	
је	 (25/12/2013	 23:23):	 „Naj	ve	ca	 ne	prav	da	 su	 ova	kve	 na	ka	rad	ne	
‘pred	sta	ve’	gde	se	ra	zno	ra	zni	slu	ca	je	vi	za	psi	hi	ja	tri	ju	ogle	da	ju	bi
lo	kao	re	zi	se	ri	ili	glum	ci.	Od	de	la	na	se	knji	zev	no	sti	dr	sko	se	usu
dju	ju	da	za	rad	in	te	re	sa	per	verz	ne	ma	nji	ne	iz	vr	cu	po	ru	ku	sa	mog	
knji	zev	nog	de	la.	Tra	gi	ko	mic	no!!!”	А	ко	мен	та	тор/ка	„Pla	nin	ski	
čo	vek”	(26/12/2013	17:10)	ве	ли:	„Za	što	ne	sa	zna	smo	zbog	če	ga	
je	pred	sta	va	‘Ko	šta	na’	bi	la	pre	ki	nu	ta	po	la	sa	ta…	Ja	sam	je	dan	od	
tih,	ko	ji	iz	re	vol	ta	usta	ne	i	na	pu	sti	po	zo	ri	šte.	Za	što	bi	me	ne	bi	lo	
sra	mo	ta,	 tim	mo	jim	či	nom	 tre	ba	da	 se	 sti	de	 ti	 ko	ji	 su	po	sta	vi	li	
pred	sta	vu	sa	ko	je	iz	re	vol	ta	iz	la	ze	gle	da	o	ci”.

 Дру го срби јан ско по ли ти кант ство  
као те а тро ло ги ја

У	јед	ном	огле	ду	о	Ан	дри	ће	вим	ро	ма	ни	ма,	Слав	ко	Гор
дић	 пи	ше:	 „Ту	ма	че	ње	 књи	жев	ног	 де	ла	 би	ва	 по	не	кад	 осве
та	ума	над	умет	но	шћу”.8	Упра	во	то	се	од	но	си	на	ма	те	ри	ју	у	
овом	одељ	ку,	с	тим	да	је	„ум”	че	сто	све	ден	на	по	ли	тич	ке	кал
ку	ла	ци	је,	„осве	та”	на	су	ро	ве	об	ра	чу	не	пе	ром,	а	„умет	ност”	
на	по	зо	ри	ште	дру	ге	по	ло	ви	не	2013.	у	Ср	би	ји.	У	прет	ход	ним	
одељ	ци	ма,	по	зо	ри	шна	кри	ти	ка	у	По ли ти ци је	че	сто	по	ми	ња
на,	али	са	да	ћу	се	кон	цен	три	са	ти	на	не	ко	ли	ко	ин	тен	зив	них	
де	ба	та,	ко	је	су	се	све	про	те	за	ле	у	ви	ше	бро	је	ва	„Кул	тур	ног	
до	дат	ка”,	и	с	при	ло	зи	ма	ко	ји	су	би	ли	на	то	пље	ни	„сум	пор	ном	
ки	се	ли	ном”.	Ове	по	ле	ми	ке	се	од	но	се	на	срж	кул	тур	ног	ра	та	
у	Ср	би	ји.	

У	пр	вој	де	ба	ти	су	се	су	ко	би	ли	оп	ште	при	сут	ни	дру	го
ср	би	јан	ски	те	а	тро	лог	Иван	Ме	де	ни	ца	и	Се	ли	мир	Ра	ду	ло	вић,	
ди	рек	тор	Сте	ри	ји	ног	по	зор	ја.	По	че	ло	је	са	Ме	де	ни	чи	ним	на
па	дом	на	„кул	тур	ну	по	ли	ти	ку	ко	ју	(пред	ста	ва	‘Кон	стан	тин’)	
оли	ча	ва”	и,	по	Ра	ду	ло	ви	ћу,	же	љом	„да	се	обла	те	љу	ди	ко	ји	
по	ку	ша	ва	ју	да	срп	ску	кул	ту	ру	из	ву	ку	из	раз	ва	ли	на”.9	Ра	ду
ло	вић	је	до	дао	да	Ме	де	ни	ца	не	раз	у	ме	„кон стан ти нов ску па
ра	диг	му	у	срп	ској	 (и	хри	шћан	ској)	кул	ту	ри.	У	свом	тек	сту	

8	 Славко	Гордић,	„Огледи	о	Иви	Андрићу”,	Академска	књига,	Нови	Сад,	2013.
9	 Иван	Меденица,	 „Шта	 је	Константин	Србима?”,	 „Културни	додатак”	Поли

тике,	23.	март	2013,	стр	3;	Селимир	Радуловић,	„Чворовић	Ивана	Меденице”,	
„Културни	додатак”	Политике,	6.	јул	2013,	стр	5.
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не	де	љу	 да	на	 ка	сни	је,	Ме	де	ни	ца	 оп	ту	жу	је	 Ра	ду	ло	ви	ћа	 да	 је	
пе	сник	без	„по	зо	ри	шних	ре	фе	рен	ци”	и	да	је	про	фи	ти	рао	де
ве	де	стих	пу	тем	сво	је	„по	ли	тич	ке	оп	ци	је”.10

У	ме	ђу	вре	ме	ну,	с	два	Ме	ди	ни	чи	на	тек	ста	у	„До	дат	ку” 
у	 ју	ну	2013,	по	че	ла	 је	 још	јед	на,	из	у	зет	но	ру	жна	по	ле	ми	ка,	
овог	пу	та	за	то	што	је	Ме	де	ни	ца	остра	шће	но	на	пао	жи	ри	58.	
Сте	ри	ји	ног	по	зор	ја,	јер	ње	го	ва	два	иде	о	ло	шка	парт	не	ра	или	
пу	ле	на	(Га леб у	ре	жи	ји	То	ми	ја	Ја	не	жи	ча	и	Оте ло у	ре	жи	ји	
Ми	ло	ша	Ло	ли	ћа)	ни	су	до	би	ли	на	гра	де	ко	је	би	им	он	ваљ	да	
обез	бе	дио	(прет	по	ста	вљам	у	вре	ме	кад	је	био	умет	нич	ки	ди
рек	тор	По	зор	ја).11	У	сво	јој	жу	строј	ре	пли	ци	(у	већ	ци	ти	ра	ном	
тек	сту	у	„До	дат	ку” за	6.	јул)	на	Ме	ди	ни	чи	но	„Ми	ни	ра	ње	нај
бо	љих”,	Ра	ду	ло	вић	је	(чи	ње	нич	но	тач	но)	оп	ту	жио	Ме	де	ни	цу	
да	по	и	сто	ве	ћу	је	По	зор	је	са	„на ци о на ли стич ком ре то ри ком”	
(ориг.	кур	зив)	и	да	се	со	ли	да	ри	ше	са	„они	ма	ко	ји	има	ју	оба
ве	зу	да	обла	те...	Еми	ра	Ку	сту	ри	цу”	(Ку	сту	ри	ца	је	го	во	рио	на	
отва	ра	њу	По	зор	ја).	Ра	ду	ло	вић	је	до	дао	да	се	Ме	де	ни	ца	„ле
ги	ти	ми	ше	као	та	шти...	сва	дљи	вац,	а	не	као	по	у	зда	ни	ту	мач	
срп	ског	по	зо	ри	шног	зна	ка”	и	да	се	по	на	ша	„на	ни	воу	сит	них	
до	ја	ва	ко	је	су,	по	на	ло	гу	ло	кал	них	иде	о	ло	шких	фа	на	ти	ка,	пи
са	не	у	вре	ме	ну	твр	дог...	ко	му	ни	зма”.	

У	„До	дат	ку” за	6.	ју	ли,	об	ја	вље	но	је	и	пи	смо	ре	ди	тељ	ке	
Ци	са	не	Му	ру	сид	зе,	чла	ни	це	жи	ри	ја	По	зор	ја.12	Онa	пра	вил	но	
ука	зу	је	да	је	Ме	де	ни	чи	на	те	за	о	„раз	град	њи	ре	ди	тељ	ског	те
а	тра”	по	зајм	ље	на	од	Вла	ди	ми	ра	Не	ми	ро	вичДан	чен	ка,	а	по
том	ре	зо	но	ва	но	кри	ти	ку	је	Ја	не	жи	чев	на	ме	тљив	и	агре	си	ван	
при	ступ	Че	хо	вље	вом	суп	тил	ном	Га ле бу (ре	ди	тељ	уче	ству	је	
на	 сце	ни,	шу	ти	ра	 глум	ца,	 ло	ми	 сто	ли	цу). На	 јед	ном ме	сту	
Му	ру	сид	зе	 ка	же:	 „А	по	што	 је	 сто	ли	ца	 срп	ска,	ма	жда	 је	 то	
ши	фро	ван	европ	ски	про	тест	про	тив	срп	ског	на	ци	о	на	ли	зма!	
...	Мо	ра	се	ре	ћи:	по	пут	бри	сел	ског	ку	ри	ра	Јел	ка	Ка	ци	на,	То

10	 И.	Меденица,	„Рестаурацијски	кадрови	не	баш	рестаурацијске	владе”,	„Кул
турни	додатак”	Политике,	13.	јул	2013,	стр	4.

11	 И.	Меденица,	”Разградња	редитељског	театра”,	„Културни	додатак”	Полити
ке,	 15.	 јун	 2013;	И.	Меденица,	 „Минирање	 најбољих”,	 „Културни	 додатак”	
Политике,	22.	јун	2013.

12	 Цисана	 Мурусидзе,	 „Ко	 минира	 и	 ко	 разграђује”,	 „Културни	 додатак”	
Политике,	 6.	 јул	 2013,	 стр.	 5.	 Предраг	 Ејдус	 је	 председавао	 петочланом	
жирију	 у	 коме	 је	 бар	 једна	 особа,	 Драгана	 Бошковић,	 позната	 по	 својим	
другосрбијанским	наклоностима.
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ми	Ја	не	жич	нам	ов	де,	већ	ду	же	вре	ме	про	да	је	сво	ју	ма	глу	с	
Тро мо сто вља!”	(ориг.	кур	зив).

У	сле	де	ћем	До	дат	ку,	за	13.	 ју	ли	2013,	дру	го	ср	би	јан	ска	
еки	па	 са	ста	вље	на	 од	 че	ти	ри	 му	шкар	ца	 и	 јед	не	же	не	 об	ру
ши	ла	се	на	Ци	са	ну	Му	ру	сид	зе.	По	ред	Ме	де	ни	це,	ко	ји	се	ба
вио	и	Ра	ду	ло	ви	ћем	у	већ	по	ме	ну	том	члан	ку	 („Ре	ста	у	ра	циј
ски	ка	дро	ви...”),	ту	су	и	Алек	сан	дар	Ми	ло	са	вље	вић	(управ
ник	Срп	ског	на	род	ног	по	зо	ри	шта),	Бо	рис	Иса	ко	вић	(глу	мац,	
про	фе	сор	на	Ака	де	ми	ји	умет	но	сти	у	Но	вом	Са	ду	и	ди	рек	тор	
Дра	ме	СНПа),	Иван	Ми	лен	ко	вић	(фи	ло	зоф	и	уред	ник	Тре
ћег	про	гра	ма	Ра	дио	Бе	о	гра	да)	и	Та	тја	на	Ман	дић	Ри	го	нат	(ре
ди	тељ	ка	из	Бе	о	гра	да).13	Ква	ли	тет	ових	ре	пли	ка	је	уни	форм	но	
ве	о	ма	лош.	Ми	ло	са	вље	вић	охо	ло	др	жи	Му	ру	сид	зе	по	лу	ко
рект	не	лек	ци	је	о	Ста	ни	слав	ском	и	не	раз	у	ме	пра	во	зна	че	ње	
пој	ма	 „пси	хо	дра	ма”.	Иса	ко	вић	 се	 на	ив	но	 ди	ви	 Ја	не	жи	чу	 (с	
ус	клич	ни	ком	 у	 на	сло	ву,	 као	што	 ваљ	да	 при	ли	чи	 про	фе	со
ру	на	Ака	де	ми	ји	умет	но	сти).	Ми	лен	ко	вић	је	увре	дљив	пре
ма	Му	ру	сид	зе	и	чи	тав	текст	би	му	бо	љи	или	пра	ви	фи	ло	зоф	
рас	крин	као	као	се	ри	ју	не	ло	гич	но	сти. А	ту	је	и	ве	о	ма	узру	ја
на	Ман	дић	Ри	го	нат	(са	чак	три	ус	клич	ни	ка	у	на	сло	ву).	Овој	
за	пе	ну	ша	ној	осо	би	у	ко	жном	ка	пу	ту	 (пар	ти	ја	 зо	ве!)	 је	да	то	
ви	ше	од	по	ло	ви	не	стра	ни	це	„Кул	тур	ног	до	дат	ка” да	се	око
ми	на	Му	ру	сид	зе	о	ње	ном	„кул	ту	ро	ра	си	зму”	(у	ко	јој	шко	ли	
се	тај	по	јам	и	„на	ра	тив”	ко	ји	иде	уз	ње	га	учи?)	и	да	за	кљу	чи	
да	„пра	ста	ри	ин	стинкт	кр	ви	шу	шти,	тут	њи	 (у)	ре	че	ни	ца	ма	
(Му	ру	сид	зе)”.

У	ра	ни	је	по	ме	ну	том	(нео	д	го	во	ре	ном)	пи	сму	Ве	сни	Ро
га	но	вић	од	17.	 ју	ла	2013,	на	пи	сао	сам	и	сле	де	ће:	„Пи	шем	и	
због	скан	да	ло	зних	тек	сто	ва	пе	то	чла	не	кли	ке	ко	јој	сте	да	ли	
две	 пу	не	 стра	ни	це	 (4	 и	 5)	 у	 „До	дат	ку”	 од	 13.	 ју	ла.	То	ли	ки	
про	стор	зна	чи	одо	бра	ва	ње.	Не	мој	те	ре	ћи	да	је	Ва	ша	ду	жност	
да	об	ја	ви	те	шта	Вам	се	по	ну	ди.	Мно	ги	ин	те	лек	ту	ал	ци	у	Бе	о
гра	ду	су	ми	ре	кли	да	то	ни	ка	ко	ни	је	Ва	ша	прак	са.	Ви	па	жљи
во	ода	би	ра	те	и	об	ја	вљу	је	те	шта	Вам	по	ли	тич	ки	ле	жи.	Ка	ко	

13	 А.	Милосављевић,	„Лелек	поломљене	столице”,	„Културни	додатак”	Полити
ке,	13.	јул	2013,	стр.	4;	Б.	Исаковић,	„Никаквог	насиља	није	било!”,	„Култур
ни	додатак”	Политике,13.	јул	2013,	стр.	4;	И.	Миленковић,	„Мртвозорнички	
приступ	култури”,	„Културни	додатак”	Политике,	13.	јул	2013,	стр.	5;	Т.	Ман
дић	 Ригонат,	 „Куку	Тодоре!!!”,	 „Културни	 додатак”	Политике,	 13.	 јул	 2013,	
стр.	5.	
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сте	до	пу	сти	ли	да	се	ова	кав	линч	не	ко	га,	би	ло	ко	га,	до	го	ди	на	
стра	ни	ца	а	ма	ко	је	Ви	уре	ђу	је	те?	Би	ло	би	бо	ље	да	сте	по	зва	ли	
го	спо	ди	на	 Ја	не	жи	ча	да	од	го	во	ри	 (он	би	се	др	жао	ре	ди	тељ
ства,	Че	хо	ва	и	Га ле ба,	и	чи	та	о	ци	би	мо	жда	не	што	не	у	чи	ли),		
и	Ме	де	ни	цу,	као	дру	гог	‘на	пад	ну	тог’,	с	тим	да	му	до	де	ли	те	
фик	сни	број	ре	чи,	уз	на	по	ме	ну	да	не	по	ми	ње	по	ли	ти	ча	ре	и	да	
не	зву	чи	као	Жда	нов.”

Сар	ка	стич	на	 при	мед	ба	 о	 Ме	де	ни	чи	ној	 жда	нов	шти	ни	
ни	је	про	из	вољ	на	и	од	но	си	се	на	ње	гов	већ	ци	ти	ра	ни	чла	нак	
од	13.	ју	ла	(„Ре	ста	у	ра	циј	ски	ка	дро	ви	не	баш	ре	ста	у	ра	циј	ске	
вла	де”)	у	ко	ме	се	он,	ап	сурд	но,	обра	ћа	во	де	ћим	по	ли	ти	ча	ри
ма	у	Ср	би	ји	и	са	мо	ва	жно	са	ве	ту	је:	„Ве	ру	јем	да	је	ЕУ	из	ву	кла	
по	у	ку	 из	ма	ђар	ског	 слу	ча	ја,	 ка	да	 је	 вла	да	Вик	то	ра	Ор	ба	на	
за	по	че	ла	сво	ју	ан	ти	е	вроп	ску	аген	ду	упра	во	у	кул	ту	ри…	То	га	
ће	мо	ра	ти	да	по	ста	ну	све	сни	и	пре	ми	јер	Иви	ца	Да	чић	и	пр
ви	пот	пред	сед	ник	вла	де	Алек	сан	дар	Ву	чић,	те	да	се	на	вре
ме…	осло бо де ре тро град них ста во ва и ка дро ва у кул ту ри” 
(мој	кур	зив). Пре	те	ћи	ЕУба	ти	ном,	Ме	де	ни	ца	би	да	кле	да	се	
вла	да	ра	то	си	ља	ње	го	вих	не	ис	то	ми	шље	ни	ка,	да	се	за	тру	сви	
они	ко	ји	не	це	не	ње	гов	лик,	ста	во	ве	и	по	ли	ти	кант	ство;	то	би	
укљу	чи	ло	и	ме	не,	јер	сам	још	2010.	го	ди	не	об	ја	вио	чла	нак	ко
ји	је	био	ве	о	ма	кри	ти	чан	о	Ме	ди	ни	чи	ном	те	а	тро	ло	шком	зна
њу,	 есте	ти	ци,	мо	ти	ви	ма	и	по	ли	тич	ким	ста	во	ви	ма,	 а	 та	ко	ђе	
и	о	ква	ли	те	ту,	прак	си	и	сум	њи	вим	вред	но	сти	ма	„Кул	тур	ног	
до	дат	ка” По ли ти ке.14

Ни	шта	ма	ње	же	сто	ка	и	пу	на	ви	три	о	ла	би	ла	 је	де	ба	та	
у	 че	ти	ри	 бро	ја	 „До	дат	ка” у	 де	цем	бру	 2013.	 и	 ја	ну	а	ру	 2014.	
ко	ја	се	ти	ца	ла	пе	сме	Та мо да ле ко. Њу	су	пе	ва	ли	сви	глум	ци,	
у	 вој	ним	 уни	фор	ма	ма,	 по	ста	вље	ни	 као	 хор,	 на	 кра	ју	 пред
ста	ве	 „Срп	ска	 три	ло	ги	ја”	 на	 сце	ни	 На	род	ног	 по	зо	ри	шта	 у	
Бе	о	гра	ду,	у	ре	жи	ји	Сла	вен	ка	Са	ле	то	ви	ћа. Пред	ста	ва	је	јед	на	
адап	ти	ра	на	епи	зо	да	из	ро	ма	на	Сте	ва	на	Ја	ко	вље	ви	ћа,	ко	ја	се	
са	сто	ји	од	 ју	ри	ша	срп	ских	во	ји	ка	на	бу	гар	ски	ров	у	Пр	вом	
свет	ском	ра	ту	(као	и	од	вре	ме	на	у	но	ћи	пре	ју	ри	ша).	

Жуч	ну	по	ле	ми	ку	је	за	пра	во	по	че	ла	По ли ти ки на Ана	Та
сић	сво	јим	освр	том	на	пред	ста	ву	у	ру	бри	ци	„Кул	ту	ра”	(„Псе
у	до	па	три	от	ски	шунд	по	но	во	на	па	да”,	25.	но	вем	бар	2013).	У	
освр	ту	је	до	слов	но	на	пи	са	ла:	„	По	ред	то	га	што	је	ова	‘Срп	ска	

14	 Владимир	Ј.	Конечни,	„Примери	подворништва	српске	култур(ологиј)е	према	
идеализованом	Западу”,	Нова	српска	политичка	мисао,	17.	мај	2010.
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три	ло	ги	ја’	стил	ски	пот	пу	но	ана	хро	на	и	умет	нич	ки	без	вред
на,	она	је	дру	штве	но	опа	сна	јер	рас	пи	ру	је	остра	шће	но	сти	ко
ји	ма	је	по	ли	тич	ки	ла	ко	ма	ни	пу	ли	са	ти”.	Ово	је	би	ло	су	ви	ше	
чак	и	за	Ме	де	ни	цу	(или	му	се	учи	ни	ло	не	кон	струк	тив	но	за	
„за	јед	нич	ку	ствар”),	па	је	об	ја	вио	чла	нак	у	„До	дат	ку” (7.	де
цем	бар) у	ко	ме	је	та	ко	ђе	оце	нио	пред	ста	ву	као	ло	шу	и,	на	ро
чи	то,	на	чин	на	ко	ји	се	пе	сма	Та мо да ле ко ко	ри	сти	у	њој,	али	
је	ус	пут,	по	кро	ви	тељ	ски,	дао	пац	ке	Ани	Та	сић.15	У	сле	де	ћем	
„До	дат	ку” (14.	де	цем	бар),	по	ли	тич	ки	но	ви	нар	Жељ	ко	Цви	ја
но	вић	је	„ис	пра	шио“	Ану	Та	сић	и	ефект	но	по	био	Ме	де	ни	чи
не	иде	о	ло	шке,	а	то	бо	же	те	а	тро	ло	шке,	ар	гу	мен	те.16

У	 „До	дат	ку” за	 21.	 де	цем	бар,	 Вла	ди	мир	 Кец	ма	но	вић	
је	ло	гич	но	на	пи	сао	да	по	што	 је	 „по	ли	тич	ки	но	ви	нар	Жељ
ко	Цви	ја	но	вић	 до	но	гу	 по	ту	као	по	зо	ри	шне	 кри	ти	ча	ре	Ану	
Та	сић	и	Ива	на	Ме	де	ни	цу,	(то	са	мо	по	се	би)	го	во	ри	да	њи	хо
ве	кри	ти	ке	ни	су	би	ле	струч	не	не	го	по	ли	тич	ке	при	ро	де”.17	Но	
у	истом	бро	ју,	Ме	де	ни	ци	је	опет	дат	ве	ли	ки	про	стор	ко	ји	је	
он	ис	ко	ри	стио	за	го	ми	лу	ко	мич	них	псе	у	доте	о	рет	ских	ар	гу
ме	на	та,	по	пут	овог:	„Те	ко	ви	на	је	са	вре	ме	не	за	пад	не	ци	ви	ли
за	ци	је	да	се	иден	ти	те	ти	по	сма	тра	ју	де	кон	струк	циј	ски,	а	не	
есен	ци	ја	ли	стич	ки”.18	 У	 сле	де	ћем	 „До	дат	ку” (28.	 де	цем	бар),	
Цви	ја	но	вић	је	по	но	во	убе	дљи	во	сру	шио	Ме	де	ни	чи	не	дру	го
ср	би	јан	ске	пре	тен	зи	је.19	А	Ана	Та	сић	 је	до	би	ла	при	ли	ку	да	
на	зо	ве	Ме	де	ни	чин	 ко	мен	тар	 о	 свом	 освр	ту	 „не	у	ку	сним”	 и	
„знат	но	под	му	кли	јим	од	Цви	ја	но	ви	ће	вог	и	Кец	ма	но	ви	ће	вог	
члан	ка”,	а	са	мог	Ме	де	ни	цу	„пер	фид	ним”.	И	још	га	је	оп	ту
жи	ла	да	же	ли	„да	се	бе	пре	по	ру	чи	за	по	зо	ри	шног	кри	ти	ча	ра	
По ли ти ке”	 (уме	сто	ње).20	Да	кле,	ве	о	ма	бр	зо	су	се	отво	ри	ле	
зја	пе	ће	пу	ко	ти	не	у	дру	го	ср	би	јан	ском	окло	пу	–	што	ни	је	чуд

15	 И.	Меденица,	„У	сенци	Великог	рата”,	„Културни	додатак”	Политике, 7.	де
цембар	2013.

16	 Жељко	Цвијановић,	„У	сенци	Великог	Брата”,	„Културни	додатак”	Политике,	
14.	децембар	2013.

17	 В.	Кецмановић,	„Ни	рат	ни	брат”,	„Културни	додатак”	Политике, 21.	децембар	
2013,	стр.	6.

18	 И.	Меденица,	„‘Родољупцима’	више	смета	сећање	на	злоупотребе,	него	оне	
саме”,	„Културни	додатак”	Политике, 21.	децембар	2013,	стр.	6.

19	 Ж.	 Цвијановић,	 „И	 јогин,	 и	 комесар,	 по	 Кестлеру”,	 „Културни	 додатак”	
Политике,	28.	децембар	2013,	стр.	6.

20	 А.	Тасић,	„И	рат	и	брат”,	„Културни	додатак”	Политике,	28.	децембар	2013,	
стр.	6.
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но	 јер	увек	 је	би	ло	 ја	сно	да	 се	ра	ди	о	ка	ри	је	ри	зму	и	ко	ри
сто	љу	бљу	(ов	де	и	о	љу	тој	су	је	ти),	а	не	о	искре	ним	и	до	бро	
ин	фор	ми	са	ним	убе	ђе	њи	ма.

Ме	ђу	тим,	 оно	што	 у	 „До	дат	ку” за	 28.	 де	цем	бар	 2013.	
ни је об	ја	вље	но	је	чла	нак	ко	ји	сам	по	слао	По ли ти ци (Љи	ља	ни	
Смај	ло	вић	и	Ве	сни	Ро	га	но	вић) 	већ	22.	де	цем	бра	као	кри	тич
ки	ко	мен	тар	о	Ме	де	ни	чи	ном	тек	сту	од	21.	де	цем	бра	(„‘Ро	до
љуп	ци	ма’…”).	Од	ло	мак	из	мог	ко	мен	та	ра	сле	ди:	„Не	схва	та	
Иван	Ме	де	ни	ца	–	 јер	уме	сто	да	бу	де	аутен	тич	ни	и	спон	та
ни	 чо	век	 по	зо	ри	шта,	 он	 је	 иде	о	ло	ги	зи	ра	ни	 те	а	тро	лог	 –	 да	
сва	ка	по	зо	ри	шна	пред	ста	ва	ни	је	ду	жна	да	ко	ри	сти	по	мод	на	
сцен	ска	ре	ше	ња	и	да	је	при	хва	тљи	во,	по	го	то	ву	у	пред	ста	ви	
у	на	ци	о	нал	ном	те	а	тру,	да	од	ре	ђе	на	сце	на	бу	де	ре	жи	ра	на	као	
емо	тив	нопа	три	от	ски	 гест.	 Објек	тив	ном	 и	ма	ње	 ри	гид	ном	
гле	да	о	цу	‘Срп	ске	три	ло	ги	је’	не	сме	та	ју	фрон	тал	но	рас	по	ре
ђе	ни	глум	ци,	чак	и	у	‘скул	пу	рал	ним	по	за	ма’,	од	ко	јих	су	не
ки	у	за	вр	шној	сце	ни	‘уста	ли	из	мр	твих’	да	из	ду	би	не	ду	ше	
пе	ва	ју	Та мо да ле ко. Јер	 до	бро	по	зо	ри	ште	 уме	и	 тре	ба,	 бар	
по	не	кад,	да	мак	си	мал	ном	иден	ти	фи	ка	ци	јом	пу	бли	ке	са	из	во
ђа	чи	ма	до	при	не	се	емо	ци	о	нал	ној	ка	тар	зи	у	ме	ри	у	ко	јој	филм,	
на	при	мер,	то	те	шко	мо	же.

Ни	ти	ће	нор	ма	лан,	па	три	от	ски	на	стро	јен,	гле	да	лац	(ка
кви	чи	не	огром	ну	ве	ћи	ну	у	чи	та	вом	све	ту,	укљу	чу	ју	ћи	ЕУ)	
до	пу	сти	ти	Ме	де	ни	ци	да	га	дог	мат	ски	убе	ди	да	 је	истин	ска	
‘те	ко	ви	на	са	вре	ме	не	за	пад	не	ци	ви	ли	за	ци	је...	да	се	иден	ти	те
ти	по	сма	тра	ју	де	кон	струк	циј	ски’,	те	да	он	за	то	мо	ра, да	би	
по	ло	жио	 ис	пит	 код	Ме	де	ни	це,	 да	 до	жи	вља	ва	 срп	ско	 Ви	до	
кроз	‘сло	је	ве’	и	‘тра	го	ве’	до	га	ђа	ња	де	ве	де	се	тих	го	ди	на	про
шлог	ве	ка.

Пр	во,	 ти	 су	 сло	је	ви	 да	ле	ко	 ком	пли	ко	ва	ни	ји	 не	го	што	
Ме	де	ни	ца	уви	ђа,	јер	је	из	гле	да	за	сле	пљен	Ср	би	ма	на	мет	ну
том	 ‘де	кон	та	ми	на	ци	јом’	 од	 стра	не	 ЕУ,	НА	ТОа	 и	 су	ро	га	та	
пу	тем	јед	но	стра	не	‘еду	ка	ци	је’.	Објек	тив	ни	гле	да	лац	мо	же	да	
уз	вик	не,	‘не	ка	љај	ми	Крф	и	Кај	мак	ча	лан,	јер	сло	је	ви	де	ве	де
се	тих	укљу	чу	ју	и	Бра	ту	нац	и	бо	шњач	ке	по	гро	ме	у	срп	ским	
се	ли	ма	око	Сре	бре	ни	це	док	је	би	ла	за	шти	ће	на	ен	кла	ва	и	че
ле	бић	ки	ло	гор	и	не	бро	је	не	дру	ге	стра	хо	те	ко	ји	ма	су	Ср	би	би
ли	из	ло	же	ни	у	Хр	ват	ској,	Бо	сни	и	Хер	це	го	ви	ни,	и	Ко	со	ву!’

Дру	го,	 де	кон	струк	ци	ја	 је	 оли	ња	ли	 ква	зите	о	рет	ски	
при	ступ,	сва	ка	ко	не	оп	ште	при	хва	ћен,	чак	и	кад	је	у	ру	ка	ма	



НАЦИОНАЛНИ ИНТЕРЕС - бр. 1/2015, год. XI vol. 22 стр. 213-227

223

нај	со	фи	сти	ци	ра	ни	јих	свет	ских	екс	по	не	на	та,	а	ка	мо	ли	у	при
зем	ној,	мр	зи	тељ	ској	упо	тре	би	при	ла	го	ђе	ној	Ср	би	ји.

Тре	ће,	Ме	де	ни	чи	но	аро	гант	но	од	ба	ци	ва	ње	дру	гих	по
гле	да	и	по	ми	ња	ње	 ‘по	зи	ти	ви	стич	ких	 за	блу	да’	у	 тре	ти	ра	њу	
кла	сич	них	де	ла	пред	ста	вља	сво	је	вр	сни	про	блем	про	јек	ци	је,	
јер	из	гле	да	да	упра	во	Ме	де	ни	ца	ми	сли	да	те	о	рет	ска	кри	тич
ка	раз	ма	тра	ња	и	иде	о	ло	шки	обо	је	на	раз	гла	ба	ња	има	ју	ста	тус	
‘по	зи	ти	ви	стич	ке’	на	у	ке	ви	со	ког	ни	воа	ко	ја	је	у	ста	њу	да	не
што	де	фи	ни	тив	но	до	ка	же	или	по	би	је	–	но	‘де	кон	струк	ци	ја’	
ни	је	фи	зи	ка!

Че	твр	то,	са	мо	је	дан	при	мер,	не	у	пот	пу	но	сти	ана	ло	ги
чан,	 али	у	оп	штим,	 свет	ским	ди	мен	зи	ја	ма	 ва	жан,	 да	ни	ка
кви	по	то	њи	‘тра	го	ви’	не	кр	ње	пра	ве	вред	но	сти:		Хи	тле	ро	ва	
фа	сци	ни	ра	ност	му	зи	ком	Ри	хар	да	Ваг	не	ра	и	ње	но	при	па	ја	ње	
на	ци	стич	кој	ари	јев	ској	иде	о	ло	ги	ји	је	до	ве	ла	до	за	бра	не	из	во
ђе	ња	Ваг	не	ро	ве	му	зи	ке	са	мо	у	Изра	е	лу,	а	и	та	мо	су	чу	ве	ни	
му	зи	ча	ри	 је	вреј	ског	 по	ре	кла	 по	зна	ти	 бе	о	град	ској	 пу	бли	ци	
ур	ги	ра	ли	да	Кне	сет	про	ме	ни	од	лу	ку.”

Чи	та	о	ци	 мо	гу	 са	ми	 да	 за	кљу	че	 за	што	 овај	 мој	 текст	
ни	је	об	ја	вљен;	 али	 ево	шта	о	дру	го	ср	би	јан	ском	бе	стид	ном	
ућут	ки	ва	њу	дру	гих	пи	ше	Жељ	ко	Цви	ја	но	вић	у	„До	дат	ку” за	
11.	 ја	ну	ар	 2014:	 „(Не	кон	зи	стен	тан)	 од	нос	 пре	ма	 еле	мен	тар
ној	ло	ги	ци	мо	гућ	је	са	мо	у	ни	чим	на	ру	ше	ном	мо	но	ло	гу.	За	то	
је	ва	жно	ис	кљу	чи	ти	из	јав	ног	про	сто	ра	сва	ку	кон	ку	рент	ску	
иде	ју,	 сва	ки	 ре	ме	ти	лач	ки	 глас	 Дру	гог”.21	 У	 истом	 члан	ку,	
Цви	ја	но	вић	је	још	јед	ном	по	био	Ме	де	ни	чи	не	ис	тро	ше	не	ква
зиар	гу	мен	те	 (овог	 пу	та	 Ме	де	ни	ца	 је	 не	у	бе	дљи	во	 при	звао	
у	по	моћ	ар	хи	де	кон	струк	ци	о	ни	сту,	Жа	ка	Де	ри	ду),	 за	 ко	је	 је	
Ме	де	ни	ца	 опет	 до	био	 ве	ли	ки	 про	стор	 прет	ход	не	 не	де	ље	 у	
„До	дат	ку” (4.	 ја	ну	ар	 2014).22	Не	ки	љу	ди,	 на	 сво	ју	ште	ту,	 не	
уви	ђа	ју	кад	тре	ба	да	за	ћу	те.	Је	дан	од	раз	ло	га	је	да	их	им	пли
цит	но	охра	бру	ју	три	уред	ни	це	По ли ти ке ко	је не	при	ме	њу	ју	
ни	ка	кве	озбиљ	не	кри	те	ри	ју	ме	кад	су	у	пи	та	њу	њи	хо	ви дру
го	ср	би	јан	ски	пу	ле	ни	у	„кул	ту	ри”.

Мно	го	шта	 је	 оту	жно	 у	 три	 де	ба	те	 ко	је	 су	 ов	де	 би	ле	
раз	ма	тра	не.

21	 Ж.	Цвијановић,	„Збогом,	комесари!”,	,,Културни	додатак“	Политике,	11.	јану
ар	2014,	стр.	6.

22	 И.	Меденица,	„Нема	полемике”,	,,Културни	додатак“	Политике,	4.	јануар	2014,	
стр.	6.
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Га ври ло Прин цип

Као	да	су	пре	дветри	го	ди	не	сви	би	ли	при	сут	ни	у	ра
ди	о	ни	ци	 не	ке	 од	 мно	го	број	них	 НВО	 спе	ци	ја	ли	зо	ва	ној	 за	
бла	ће	ње	Ср	би	је,	о	ко	ри	шће	њу	2014.	го	ди	не	у	по	ли	тич	ке	свр
хе,	та	ко	су	дру	го	ср	би	јан	ски	кул	тур	ња	ци	ушли	спрем	ни	у	Ве
ли	ки	Рат	и	зло	у	по	тре	бу	Га	ври	ла	Прин	ци	па.	На	рав	но	да	је	Би
ља	на	Ср	бља	но	вић	на	пи	са	ла	ко	мад	(„Ма	ли	ми	је	овај	гроб”)	
ко	ји	се	са	да	при	ка	зу	је	у	беч	ком	Scha	u	spi	el	ha	usу	као	“Prin	cip	
(Di	e	ses	Grab	ist	mir	zu	klein)”.	Зна	се	шта	се	у	Бе	чу	оче	ки	ва
ло	од	Ср	бља	но	вић	ке	на	ову	те	му.	Ме	ђу	тим,	го	ди	не	су	про
шле,	по	на	вља	ње	је	до	са	ди	ло	и	кри	ти	ке	су	са	да	по	кро	ви	тељ
ски	ме	шо	ви	те,	 са	 јед	ним	коб	ним	епи	те	том	за	 спи	са	те	љи	цу	
–	„па	те	тич	на”.	У	са	вре	ме	ном	по	зо	ри	шту	и	књи	жев	но	сти	то	
ни	је	по	хвал	на	реч,	и	чак	Ве	сна	Кне	же	вић,	ко	ја	се	у	По ли ти-
ци тру	ди	из	пет	них	жи	ла	да	пред	ста	ви	беч	ки	при	јем	ко	ма	да	у	
нај	бо	љем	све	тлу,	мо	ра	да	при	зна	по	сто	ја	ње	тог	су	да	и	до	да	је	
да	кри	ти	ча	ри	због	сце	на	„нео	ба	рок	ног	‘уми	ра	ња	на	ра	те’	оп
ту	жу	ју	(Ср	бља	но	вић	ку)	за	не	из	др	жи	ву	ко	ли	чи	ну	па	то	са”.23

И	Ми	ле	на	Мар	ко	вић	је,	на	рав	но,	на	пи	са	ла	текст	о	Прин	ци
пу,	„Зма	је	у	би	це	–	ју	нач	ки	ка	ба	ре”	(би	ће	из	ве	ден	на	про	ле	ће	
у	ЈДПу).24	У	ин	тер	вјуу,	Мар	ко	вић	ка	сит	ним	ко	ра	ци	ма	би	ра	
ста	зу	 из	ме	ђу	 мин	ских	 по	ља	 „хо	ра	 исто	ри	ча	ра	 за	 слав	ским	
сто	лом”	и	оних	дру	гих	–	„што	су	ве	ће	ко	смо	по	ли	те,	то	су	ве
ћи	про	вин	ци	јал	ци”.		Ове	две	же	не,	Ср	бља	но	вић	ку	и	Мар	ко
вић	ку,	Ме	де	ни	ца	–	са	мо	про	кла	мо	ва	ни	ко	ме	сар	за	по	зо	ри	ште	
у	Ср	би	ји	 –	 је	ми	ро	по	ма	зао	 као	 „на	ша	 два	 тре	нут	но	 во	де	ћа	
драм	ска	 пи	сца.”25 По ли ти ка је	 је	дан	 од	 глав	них	 ка	та	ли	ста	
дру	го	ср	би	јан	ског	ме	га	ло	ман	ског	гра	бе	жа	кри	те	ри	ју	ма	у	кул
ту	ри,	по	ступ	ка	та	ко	де	струк	тив	ног	за	здрав	по	зо	ри	шни	жи
вот	у	Ср	би	ји.

23	 Весна	Кнежевић,	„‘Принцип’	први	пут	у	Бечу”,	Политика,	28.	децембар	2013,	
стр.	45.

24	 Борка	Г.	Требјешанин,	„Младобосанцима	је	Ниче	био	важан”,	Политика,	31.	
децембар	2013,	1.	и	2.	јануар	2014,	стр.	31.

25	 И.	Меденица,	„У	сенци	Великог	рата”,	,,Културни	додатак“	Политике,	7.	де
цембар	2013.
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У	ве	зи	са	Га	ври	лом	Прин	ци	пом	и	ње	го	вим	дру	го	ви	ма,	
ко	је	Дру	га	Ср	би	ја	без	об	зир	но	екс	пло	а	ти	ше	као	ђу	лад	за	сво	је	
на	па	де	на	срп	ски	„на	ци	о	на	ли	зам”,	тре	ба	се	се	ти	ти	и	ра	ни	је	
по	ме	ну	те	из	ло	жбе,	опет	у	Бе	чу,	ку	сто	ски	ња	Мие	Да	вид	и	Зо
ра	не	Ђа	ко	вић	из	Кул	тур	ног	цен	тра	Бе	о	гра	да,	„Пут	за	Евро	пу	
са	Прин	ци	пом	или	без”	(ви	де	ти	по	гла	вље	„Штед	ња“	из	пр	вог	
де	ла	тек	ста).

*

Тре	ба	по	ста	ви	ти	дру	го	ср	би	јан	ским	кул	тур	ња	ци	ма	не
ко	ли	ко	јед	но	став	них	пи	та	ња:

1.	За	што	у	из	ло	жба	ма	(у	Бе	чу	и	Кул	тур	ном	цен	тру	Бе
о	гра	да),	 по	зо	ри	шним	 тек	сто	ви	ма	 (Ср	бља	но	вић,	Мар	ко	вић),	
но	вин	ским	есе	ји	ма	у	По ли ти ци	(Пи	шта	ло)	и	кри	ти	ка	ма	(Ме
де	ни	ца)	не	ма	ни	ре	чи	о	аустро	у	гар	ском	ге	но	ци	ду	(по	да	на
шњој	 де	фи	ни	ци	ји	 те	 ре	чи),	 или	 бар	 „ма	сов	ним	 зло	чи	ни	ма	
вој	ске	 над	 ци	вил	ним	 ста	нов	ни	штвом”,	 у	Ма	чви,	По	це	ри	ни	
и	Под	ри	њу	 у	 ле	то	 1914.	 го	ди	не,	 у	 че	му	 су,	 из	ме	ђу	 оста	лих	
по	да	ни	ка	К+K	мо	нар	хи	је,	уче	ство	ва	ли	Че	си,	Сло	ва	ци,	Ма	ђа
ри,	Му	сли	ма	ни	из	Бо	сне	 и,	 на	рав	но,	Хр	ва	ти;	 чуд	но,	 јер	 би	
„му	че	ње	до	смр	ти	же	на,	де	це	и	не	ја	ких	ста	ра	ца”	би	ло	ин	те
ре	сант	но	сли	ко	ви	то	пред	ста	ви	ти	на	сце	ни	(Ур	бан,	Мла	де	но
вић,	Фр	љић),	а	на	ро	чи	то	при	зор	се	љан	ки	обе	ше	них	о	кол	це,	
са	аустро	у	гар	ским	вој	ни	ци	ма	„у	ка	дру”.	Све	по	пра	ви	ли	ма	
во	ђе	ња	ра	та	и	Ха	шке	кон	вен	ци	је?26

2.	За	што	се	у	стан	дард	ни	„на	ра	тив”	Дру	ге	Ср	би	је	(Ме
де	ни	ца,	Та	сић,	М.	Да	вид,	М.	Шу	ва	ко	вић	и	мно	штво	дру	гих	
по	ме	ну	тих	 у	 овом	члан	ку)	 и	њи	хо	вих	НВО	не	 уне	се	 текст	
зва	нич	ног	пи	сма	Оска	ра	По	ћо	ре	ка,	гу	вер	не	ра	Бо	сне,	аустро
у	гар	ском	ми	ни	стру	Ле	о	ну	Би	лин	ском,	28.	ма	ја	1913,	три	на	ест	
ме	се	ци	пре	атен	та	та	у	Са	ра	је	ву,	о	по	жељ	но	сти	и	спрем	но	сти	
за	рат	и	уни	ште	ње	Ср	би	је?27
Ако	се	пак	не	же	ли	да	се	ин	си	сти	ра	на	По	ћо	ре	ко	вом	пи	сму,	

26	 Милош	Казимировић,	 „Цивили	 су	мучени	 до	 смрти”,	Политика,	 21.	 јануар	
2014,	стр.	8.	У	чланку	је	аутентична	фотографија	описана	у	тексту	овог	есеја.	
Владимир	Пиштало,	„Принцип	и	Процес”,	,,Културни	додатак“	Политике,	25.	
јануар	2014,	стр.	3.

27	 Бранко	Пејовић,	„Поћорекова	најава	рата	годину	дана	пре	извршења	Сарајев
ског	атентата”,	Политика,	6.	и	7.	јануар	2014,	стр.	3.
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с	 ко	јим	 су	 не	ка	ко	 по	ве	за	ни	 Ан	дрић	град	 и	 Ку	сту	ри	ца	 (али	
до	ду	ше	 и	 ака	де	мик	 БиХ	 Џе	вад	 Ју	зба	шић),	 он	да	 тре	ба	 бар	
укљу	чи	ти	у	дру	го	ср	би	јан	ски	по	глед	на	свет	екс	пли	цит	ну	из
ја	ву	Бо	ри	са	Џон	со	на,	гра	до	на	чел	ни	ка	Лон	до	на,	да	је	за	Пр	ви	
свет	ски	рат	кри	ва	не	мач	ка	агре	си	ја.	До	ду	ше,	Џон	сон	је	„ре
тро	град	ни”	кон	зер	ва	ти	вац	и	скеп	тик	о	ЕУ.28

За вр шне на по ме не

Је	дан	од	за	кљу	ча	ка	до	ко	јег	ће	сва	ко	днев	ни	и	па	жљи	ви	
чи	та	лац	По ли ти ке не	у	мит	но	до	ћи	је	да	остра	шће	ни	кул	тур
ња	ци	ко	ји	ма	су	дра	ги	из	ра	зи	по	пут	„кле	ро	фа	ши	зам”	и	„го	вор	
мр	жње”	на	ла	зе	че	сту	и	ре	чи	ту	пот	по	ру	за	сво	ју	сле	пу	јед	но
стра	ност,	фрој	дов	ску	про	јек	ци	ју	и	од	су	ство	ана	ли	тич	но	сти	у	
не	ким	члан	ци	ма	во	де	ћих	По ли ти ки них но	ви	на	ра	ко	ји	пи	шу	
о	до	ма	ћој	по ли тич кој	сце	ни.29	Све	у	све	му,	ма	да	на	ово	го	ди
шњем	По ли ти ки ном ка	лен	да	ру	пи	ше	„110	го	ди	на	све	док	вре
ме	на”,	тре	ба	ло	би	да	пи	ше	„110	го	ди	на	че	сто	ла	жни	све	док	
вре	ме	на”	(мо	жда	са	из	ве	сним	из	у	зе	ци	ма	то	ком	пр	ве	де	це	ни	је	
свог	по	сто	ја	ња,	као	и	три	де	се	тих	го	ди	на	два	де	се	тог	ве	ка).

По	ста	вља	се	и	пи	та	ње	шта	да	се	ра	ди	у	са	да	шњој	ка	та
стро	фал	ној	си	ту	а	ци	ји	у	кул	ту	ри	(ма	да	не	у	сми	слу	у	ком	дру
го	ср	би	јан	ци	на	зи	ва	ју	си	ту	а	ци	ју	ка	та	стро	фал	ном),	чи	ји	је	ко
рен,	ка	ко	смо	ви	де	ли,	пре	све	га	по	ли	тич	ки,	али	и	еко	ном	ски.	
Не	ма	сум	ње	да	 је	ус	по	ста	вља	ње	дру	го	ср	би	јан	ске	кул	тур	не	
хе	ге	мо	ни	је	по	губ	но	за	срп	ско	на	ци	о	нал	но	би	ће.30	У	по	тра	зи	
за	бар	де	ли	мич	ним	од	го	во	ром	на	пи	та	ње	„шта	да	се	ра	ди?”,	
аутор	би	упу	тио	чи	та	о	це	на	не	дав	ни	чла	нак	Сло	бо	да	на	Ан

28	 Џевад	Јузбашић,	„Вредновање	историје	без	интерпретације”,	Политика,	ру
брика	„Међу	нама”,	11.	јануар	2014,	стр.	без	броја.	Борис	Џонсон,	„За	Први	
светски	рат	крива	немачка	агресија,	а	не	Срби”,	Политика	(пренесено	из	лон
донског	The	Telegraph),	11.	јануар	2014,	стр.	2.

29	 Видети,	 на	 пример,	 Бошко	 Јакшић,	 „Српска	 крајња	 десница,	 чедо	 кризе	 и	
популизма”,	Политика,	8.	децембар	2013,	стр.	6.

30	 У	вези	са	појмом	„културна	хегемонија”,	видети	Антонио	Грамши	[Gramsci],	
Филозофија	историје	и	политике:	избор	из	дела;	Писма	из	затвора.	Београд:	
Слово	љубве,	1980.
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то	ни	ћа.31	У	том	тек	сту,	по	ну	ђе	не	су,	из	ме	ђу	оста	лог,	иде	је	со
фи	сти	ци	ра	ног	„на	род	ног	фрон	та”	и	не	се	бич	них	ини	ци	ја	ти	ва	
па	три	от	ских	ин	те	лек	ту	а	ла	ца	–	у	че	му	бих	ви	део	и	зна	чај	ну	
уло	гу	Тре	ће	Ср	би	је	(ка	ко	сам	је	де	фи	ни	сао	у	овом	и	прет	ход
ним	члан	ци	ма).

31	 С.	Антонић,	„Зло	се	вратило	–	и	шта	сад?”,	Нова	српска	политичка	мисао,	25.	
јануар	2014.
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